

陶武先诗选



海南冬兴

(一) 天涯海角四时秋，
水色霞光一岛岑。
休道神仙襄煦暖，
只缘经纬化乾坤。

(二) 风摇阔叶闻天籁，
雨抹余香试夜长。
落座无心窗外景，
挑灯着色韵中芳。

(三) 浪拍银滩送碧波，
云蒸夕照眺绮罗。
分明捉影群鸥远，
却恋飞舟一路歌。

(四) 气爽椰林啼鸟近，
神清绿地苦丁香。
多谙蜀水萦寒雾，
久沐韶光向瀚洋。

宝山咏

雾隐龙门水抚琴，
客迷画栋道寻琛。
神仙不识山中景，
老少同途故里魂。

暮年静悟

人生岁月原来短，
世路风云故事多。
马齿徒增长叹惜，
心源厚实岂蹉跎。

诗意抒写的中国历史

——序杜阳林诗集《历史的记忆》

□ 梁平(成都)

这么多年，我身边朋友几乎都和杜阳林多有交集，名字听熟了，谋面还是最近的事，在一个朋友的聚会上。这次聚会算是把名字和人对接上了，性格沉稳而本真。

我知道他头上曾经有“十大名记”的花冠，之后下海经商，摇身一变，成了打拼商场的老总。身份的改变对于他无关重要，重要的是，他骨子里没有改变中国士大夫的儒雅与博爱，一直怀揣古典诗意行走江湖。

《历史的记忆》是杜阳林数年积攒下来的他的第一本诗集，诗与词的古意抒写，或壮志激昂、或悲怆沧桑、或旷达自然，使我时常浮现黄仁宇《中国大历史》里那种回避通史，而以“大历史观”推进方式呈现的中国历史。或许是杜阳林巧妙地吸收了这样的推进，让我们在诗集《历史的记忆》中看到诗人删繁就简，深入浅出，以诗词的文本重述了中华民族上下五千年。

《历史的记忆》以时间为轴线，从

“盘古开天、女娲造人、伏羲制规”开篇，拉开了气势磅礴的历史大幕，诗人从神话传说故事中取材，七言律诗，竟能勾勒其画面，传递其故事，表现其精神，信手拈来，多有可圈可点之妙。如“十轮红日昊天悬/天下稻禾尽枯干”(《羿射九日》)，“滔滔白浪拍苍穹/炎帝女儿淹水中”(《精卫填海》)，诸如此类，为读者营造了极强的画面感。悠悠大中华，上下五千年，从盘古一直讲到了“1949”，尤其本书收尾的最末两句：“里程碑载新时代、昂首开天写锦篇”(《中华人民共和国成立》)，构成全书首尾呼应，两个“开天”，气势恢弘、意味深长。

在我看来，本书有一个鲜明的艺术特色，便是“读诗而知史”，按照朝代更迭来划分，诗人共列出了“原始社会”“夏·商·周”“春秋战国”“秦朝”“两汉”“三国”“两晋”“南北朝”“隋朝”“大唐帝国”“五代十国”“两宋”“元朝”“大明王朝”“清朝”“中华民国”等篇章，稍加叙述介绍，简明扼要，可以说几乎任何层

面的读者，都能轻松阅读。在每个历史阶段，诗人书写了极具代表性的历史故事、历史事件、历史人物或当时最为发达、代表了朝代极高水平的艺术成就。

“三过家门而不入/涂山助禹立大功”(《大禹治水》)，“茅庐三顾求贤/一朝隆中见诸葛”(《隆中对》)，这是写历史故事；“七国纷争天下乱/六国消亡九州平”(《秦统一货币》)，“关东岛本使阴谋/借机侵华求‘共荣’”(《九一八事变》)，这是写历史事件；“杨家女儿初长成/姿容丰美恰妙龄”(《杨贵妃得志》)，“可汗英雄铁木真/统一草原平纷争”(《成吉思汗》)，这是写历史人物；“彩塑壁画夺天工/四百余窟景象隆”(《敦煌莫高窟壁画》)，这是写大唐之艺术瑰宝；《牡丹亭》中歌丽娘/醒后衣物尚留香”(《戏剧与志异》)，这是写经典戏剧，传世不衰，至今仍有大量拥趸。

我们不可回避一个事实，这是一个写作和阅读都追求“快餐化”的时代，这个时代很多人，已经习惯了“碎片式阅读”，要

让他们沉浸于书海典籍，“啃”大部头的著作，实在是强人所难。这不能不说是一个让人心痛的事实。但是，“微时代”“微信时代”，或名曰“新信息时代”，人们的“阅读口味”也许更偏重于以凝练简短的字句包容更大的信息量，这也是我们不能够改变的。而杜阳林“以七言律诗写史”的独特方式，也许会更多的读者带来方便，对于诗人而言，也许是某种意义上走了一条探索创新之路，社会和读者接纳与否我们拭目以待。作为我，乐于把自己阅读的愉悦分享给大家，更期待《历史的记忆》受到广大读者的青睐。

杜阳林能静心沉潜于中国传统文化之中，字字心血地打造他的“律诗王国”，这是对历史的礼赞，对古雅的复归，对文明的传承。也许，这就是杜阳林这本诗集的魅力吧，既“旧”又“新”，既传统又现代，字里行间，都呈现了诗人的知识储备，有独特的思考、艺术的把控和洋溢的诗才。是有序。

老井与旧时光

□ 刘丽英(巴中)

老井，水盈盈的，清澈、深邃、渗凉，可见底，一年四季未见浅去过，族人称它为“活水井”。不知水源具体从何而来，井底铺着板石，猜想，这水从地下来，只能从这些石缝中渗到井里去。井壁由条石砌成，那些条石上，还隐约可见石匠打磨过的痕迹。井口外沿，三面搭了半人高的台，台上铺着一张宽宽的石板，用作井盖，半遮住井口。这些打磨的痕迹，这张宽宽的井盖，都早已古旧，但仍可见族里的前辈在掘这井的时候，用了心力，考虑得周全。槐叶落下来，周围的竹叶飞过来，也少见飘到井里。这些叶，落在井盖上，或是被风吹去，或是被族人扫去。站在井沿往满盈盈的井里看，心里会生出一股微颤的寒。井壁布满暗绿的薄苔，井里的水，因为绿苔，看上去也呈苍绿色。这些苔，随着年岁的更迭，故去一层，又生长一层，层层叠叠，老井也因此看上去多少显出流年的沧桑与厚重。井沿外铺着一些石板，方便人们去挑水的时候，不踩着泥水。老井的水，因为满，常年溢出井外，流到旁边的水田里去。二爷用一些石板在田角落围成一个深水坑，水流到坑里，方便院里的人淘洗物件。

在老家住了些时日，每到太阳落山之前，总会看到早上被赶到山上的牛和羊这时也回了。牛羊们披着满身夕照，光亮着，一路悠闲地荡走在屋边的田埂上，牛铃声，一路山野的醇厚，偶有一两只羊，擦跟在牛群身边，

亲水南部杯《我和我的祖国》征文

从“慢邮”到“快递”

□ 周太舸(南充)

古有鸿雁传书，人们便将乡邮员喻为“鸿雁”。鸿雁传书应该比较快吧，可最初的乡邮与现在比起来，应该叫“慢邮”。慢到什么程度呢？信寄出去，对方可能要十天半个月才能收到。现在发封电子邮件，也就一秒钟的事儿。高叔曾经就是一位乡邮员。记忆里，无论酷暑严冬，晴日雨天，每天一大早，高叔都要背一个绿色大邮包，将乡邮所邮筒里外寄的信件送往区邮局，又从区邮局背回信件和书报等，再送还乡上各单位和村上。乡邮所与区邮局相距十余公里，班车每天倒是有一趟，可不在时间点儿上不说，还挤，还要车费。每月工资就俩钱，高叔舍不得把钱花在车轮子上。这样，高叔练就一副好脚力。

高叔姓高，个子却不高，腿也短，走起路来却快如风。我的心里，高叔除了是鸿雁外，还是神行太保戴宗，还是脚上有风火轮的哪吒太子。有一回，我走亲戚回家正好与高叔同行。因投稿、收信、取书报，与高叔打交道多，便提出帮着背一程。高叔也不客气，将邮包放在了我的肩上。我一背，起码有五六斤重。不过还好，我在农村长大，又年轻，觉得这点重量不算了什么。可没走多远，就落在了高叔的后面。高叔嫌我慢，说回去后还要往各村送，况且自己家里也有农活。那时确实正打谷子，山谷间，田野里，到处都回荡着嘭嘭嘭打谷子的声音。

邮包回到高叔的肩上，高叔又开始了疾走。我发现，我即使身上没有任何负重，也要小跑才能跟上高叔的脚步。高叔脚力好，身子却热，却累，热了，累了，遇上山泉水，高叔便放下邮包，掬一捧洗一把脸，再掬一捧咕嘟咕嘟喝下，接着又走。乡场在山上，最后一段路要爬足有两公里的长坡。爬完长坡，我的双腿像灌了铅，高叔的衣服湿漉漉的像能拧出水。这一路，高叔的脚步声叮叮咚咚，我感觉鸿雁的嗓子是在长脚上的，唱出的曲子满是汗味儿，那么低沉，那么粗重。

后来，区邮局给每位乡邮员配了一辆绿色自行车。那时乡场上的自行车一只手也数得过来，不会超过五辆。有了自行车，高叔却不会骑，得学。半大孩子要是学自行车，平地蹬几圈儿，似乎眨眼工夫就会了。而高叔在中年的尾巴上晃荡，学骑车也是晃晃荡荡的，晃荡了好几天，摔了不知多少次跤，自行车才臣服于高叔。自行车变顺了，高叔就把邮包绑在自行车上，骑着自行车往返于乡邮所与区邮局之间。在山乡骑自行车，平路和下坡是人骑车，遇到上坡，只能人推车。回乡的最后一段路，公路虽没有步行的山路那么陡峭，但盘旋上山起码要多走两公里。高叔推车上山，汗水仍要透湿衣。不过，高叔认为再辛苦也没有以前辛苦，并且，骑车、推车总能吸引人们艳羡的目光。每次把自行车推上山，高叔在喘气的时候，都要让自行车铃铛叮叮铃铃响起来，以表达内心的喜悦。

燕子的念想

□ 贾登荣(南充)

从书房出来，踱上阳台，想舒展一下疲惫的筋骨。眼前突然出现一只燕子。它在窗户外上下，低吟着，扑腾着。

在大都市近距离见到久违的燕子，心中一阵狂喜。难道它是在寻找筑巢的地方？产生这念头后，赶紧蹑手蹑脚地缩进里屋，生怕自己惊扰燕子的寻觅。

燕子在窗户外上下盘旋了一阵，离开了。

或许明天燕子会再来吧？抱着这样的心理，开始了等待。

等啊等。两天，三天……大失所望了。燕子只是惊鸿一瞥，再没有出现，更没有前来筑巢。

站在阳台上，望着飘荡着花草芳香的庭院，心中涌起无尽惆怅。

对于燕子的情感，缘于早年乡下的生活经历。

每到春天，草木萌芽，大地回暖，一首“燕子来，要发财；燕子走，要讨口”的童谣，就会在村子里唱响。在乡下人朴素的认知中，燕子似乎可以带来好运，带来吉祥。所以，一到春暖花开，家家都翘首蓝天，期盼从遥远地方归来的燕子能到自家栖息。

其实，燕子的到来，并没有给人们意外之喜，而形成的固有看法，并不会因此改变。乡下人对燕子的好感，坚贞不移。生于斯长于斯，当然也要受这方山水、这方风俗的影响。对燕子的美好情愫，就是这样天然养成的。

长大成人，读到古人写燕子的一些诗歌，才悟出乡下人喜爱燕子的缘由！唐代大诗人杜甫的《归燕》描写燕子：“四时不失序，八月自先知。春色岂相访，众雏还识机。故巢尚未毁，会傍主人飞。”宋代诗人徐夔孙的《燕子》中也说燕子：“翻笑人间海客重，重来仍占故巢居。”从诗人的描写中看出，燕子是十分聪慧的鸟儿，它生活相当有规律。一到秋风瑟瑟，就飞向温暖的地方；而到了春天，就是幼小的燕子，也懂得重返旧地。更奇特的是，回归以后，它们依然会找到上一年居住的人家、栖息的巢穴。燕子的聪明，燕子的有规律，燕子的恋旧，或许是人类情不自禁喜欢的因素吧！由于喜欢，就会给被喜欢者戴上“桂冠”，编造故事，神话这种人或物。人世间，这样的事情并不少见。喜欢燕子，于是就假想出它是能带来平安带来财富的吉祥鸟。



小时候，我家屋前走廊下，年年都会有燕子在这里栖息。燕子虽然没有带来什么好运，但给自己的生活，倒也增添了不少乐趣，带来了不少启迪。

春天的某个早上，一家人围坐在饭桌上吃饭，屋外响起“叽叽喳喳”的叫声，不用说，是燕子回来了。先前，只是一只孤燕，它在房子四周、走廊下不断盘旋，似乎在辨别这里是不是“家”；不一会，它飞了出去，没多久，单只燕子变成一双燕子飞回来了。两只燕子绕着房子，走廊飞翔一会儿，才慢慢落下来。一年的鸟巢，在多种因素下，已经残缺不全了。两只燕子休息了一会儿，就开始重新修筑鸟巢。一趟又一趟，大半天时间，鸟巢修葺一新了。两只燕子，也就早早依偎着，住进了“家园”。接着，就会日复一日上演唐代诗人白居易《燕诗示刘叟》中描写的场景：“梁上有双燕，翩翩雄与雌。衔泥两椽间，一巢生四儿。四儿日夜长，索食声孜孜。……辛勤三十日，母瘦雏渐肥。喃喃教言语，一一刷毛衣。一旦羽翼成，引上庭树枝。”两只燕子，随着季节的变化，变成了一群燕子；一个小家庭，演化为一个大家族。它们，给人类呈现一幅相亲相爱、如影随形、和睦团结、互助互帮的生活图景，让人平添仰慕。

春末，天被捅了个窟窿，阴雨绵绵，个不停，气温也骤然下降许多。我便会以没有雨伞、没有胶鞋为由，赖在家

里不去上学。这时，外婆就会指着走廊下的鸟巢说，你不着急哟！你看看，燕儿都不怕雨呢！果然，两只燕子如平常一样，从鸟巢里探出头，又叫叽叽喳喳交头接耳片刻，然后一前一后，以箭一般的速度，冲进烟雾茫茫的广袤田野。天宇间，响起它们欢快的叫声。看着远去的燕子，我的脸霎时通红了，也赤着脚，向学校跑去。

当雏燕渐渐长大，能够独立觅食时，秋天来了，燕子们告别生活了大半年的“家”，展开双翅，抖擞精神，飞向遥远的地方。

后来，参加工作进了城，住进了楼房，家中没有了燕子光顾。很长一段时间，总感到生活中缺少了点什么。好在很快就发现，县城也有燕子出没的处所，可以安放那缕缕乡愁。

县城东郊有个地方名曰燕子窝，县城还有一条街叫燕窝街。每到春夏时节，成群结队的燕子，就会固定出现在这两个地方。上世纪80年代后期到90年代中期，燕子的队伍扩张得特别厉害，多年来供它们栖身的燕子窝、燕窝街，根本容纳不下膨胀的大部队，燕子的活动轨迹慢慢延伸到了盐店街、油店街、后街、前街、东街、正街。一到傍晚时分，白天看不到影子的燕子，夜里一下子冒了出来，潮水般地涌向街道两侧蜘蛛网般的电线上。它们叽叽喳喳叫着，前后左右嬉戏着。第二天一早，电线上

密密麻麻的燕子，又消失得无影无踪。整个夏天，燕子就这么周而复始，在小城聚集。直到有一天，几声闷雷，一场秋雨之后，燕子湿淋淋的场景才告一段落。

数十万只燕子聚集的情景，成为那些年小城的一大风景。不仅本地人，连许多外来的客人，也要驻足街头，观看这壮观的燕子聚会场景。也有人拍成照片、写成文章，传播小城燕子聚会的“天下奇观”。

令人不解的是，随着这些年旧城的改造，县城面貌日新月异，燕子不但在街道上消失了，就连燕子窝、燕窝街，也不见有燕子前来落脚了。有人说，燕子是恋旧的。面对崭新的楼房，它迷惘了，不知听错了，找不到自己的“家”了，便远远飞走了；也有人说，这些年持续的植树造林，让树林大大增加，树林中有大量可供燕子觅食的虫子，故而燕子转移了栖息地，移居到了树林中。

孰是孰非，倒也没有认真考究过。不过，每到春夏，都会遥望天空，生出对燕子的念想。

正是因与燕子失之交臂太久，在客居的这座大都市中猛然见到翩翩而来的燕子，喜悦之情，不胜言表。盼望燕子能够停下脚步的情愫，油然而生。可惜，恋旧的燕子，并没有认出曾经的山间旧人。不过，自己马上也莞尔一笑：当年的少年郎，已成为花甲老人，而不期而至的那只燕子，肯定也不是老家走廊下的蜘蛛网般的电线上。它们叽叽喳喳叫着，前后左右嬉戏着。第二天一早，电线上